

# 潍坊发布"金创33条"山东金改进入全面落实阶段

2013-12-11 来源:证券时报网作者:卢青

# 证券时报记者 卢青

昨日,潍坊市召开全市金融工作会议。会上,潍坊市委、市政府联合下发《关于进一步加快全市金融创新发展的若干意见》,共分为六大板块、33条。《意见》指出,争取到2017年底,全市金融业增加值占生产总值比重达到8%以上、占服务业增加值比重达到20%以上,初步建成金融创新活跃、草根金融发达、特色业态鲜明的金融强市和金融名市。

内容涉及多层次金融市场投融资功能、大力发展地方金融机构和中介组织、稳步发展新型金融业态和金融要素市场、打造山东省农村金融改革创新试验区、提升对重点领域和产业金融服务能力、改善金融环境等六大板块方面。此次"金创33条"的出台具有承上启下的特点,是山东金改22条意见在地方的落地,同时又做了创新发展,"接地气"成为此次金融创新的一大亮点,标志着山东金融改革进入全面落实阶段。

潍坊市有关负责人表示,潍坊将金融作为现代经济的核心和命脉来谋划。此次召开全市金融工作座谈会,发布33条意见,更是全面贯彻十八届三中全会精神,落实山东省金融改革发展的若干要求,潍坊正在努力走出一条"实体型、草根型、民生型、创新型"的特色金融发展道路。此次金创33条的出台是贯彻十八届三中全会精神,落实山东金改22条意见,结合潍坊实际,走草根特色、金融创新的路子。

有关人士表示,该《意见》内容详实、具体,没空话、没套话。"何时完成、具体由哪个部门落实,意见中都有明确规定,并给出了配套时间表"。值得一提的是,此次意见是由中共潍坊市委和潍坊市人民政府联合下发,一般而言,金融指导意见多为政府下发,由市委和市政府联合下文还不多见,潍坊对金融工作的重视可见一斑。

### 发挥金融对转型升级

#### 支撑作用

此次意见的一大立足点就是把大力发展金融产业作为发展壮大服务业的战略核心产业和主攻方向。

潍坊市市长刘曙光在全市金融工作大会上指出,下一步潍坊将着力优化产业结构,重点发展金融保险、文化教育、医疗健康等第三产业。据悉,潍坊市在金融业发展方面,争取 2017年底,全市金融业增加值占GDP比重8%以上,占服务业增加值20%以上(截至2012年底,潍坊两项指标分别是4.8%和13.3%,全省至2017年底目标分别是5.5%和12%以上)。

同时,潍坊将加强对先进制造业、现代物流、现代农业、文化创意等重点产业的金融支持,大力发展供应链融资、金融租赁等创新型金融产品,丰富保险业务和品种,构建科技

与金融融合发展的先行先试区, 扭转产业结构层次偏低的状况。

此外,《意见》将充分发挥金融对转型升级的支撑作用,坚持有保有压、有扶有控,限制"两高一剩"行业、企业的信贷投放和融资活动,通过并购重组、发展并购贷款推动产业转移、落后产能淘汰等工作,鼓励和吸引民间资本和社会资本支持生态环境建设。

打造全省农村金融改革

# 创新实验区

在金融服务三农方面,潍坊走在了全国的前列。此次《意见》特别提出,将组建齐鲁农村 产权交易中心,建立立足潍坊、覆盖全省的农村产权评估、定价和交易平台。

潍坊还将推广订单农业等新型融资模式,逐步扩大"订单+信贷+保险"融资模式覆盖面。推 广以农村新型经济组织为核心的上下游融资模式,开发适合支持家庭农场的金融服务。稳 步发展现代农业夹层基金,支持农业龙头企业不断做优做强。同时,潍坊进一步拓宽抵 (质)押物范围。配合农村产权改革,扩大蔬菜大棚、土地承包经营权等产权抵质押贷款 业务。开展农业大型装备融资租赁等新型业务。完善基于农村产业链和现代农业产业园的 融资和担保服务模式。推广社区股份合作经济组织股权质押贷款业务。

此外,潍坊将推广"农村新型社区金融"模式。创新社区金融服务模式,总结金融支持农民市民化和农业现代化发展的经验做法,整合银行、保险等金融资源,设立农村新型社区综合金融服务站,更好地为居民提供零距离金融服务。

## 缓解"两多两难"矛盾

刘曙光指出,要发挥好银行主渠道作用,支持银行机构下沉,引进新机构,鼓励开展跨业 跨区合作。做优做强地方法人金融机构。同时综合运用多种金融产品和工具,扩大银行信 用规模,盘活存量、用好增量。着力推进企业上市,积极引导企业到场外市场挂牌交易, 更多地运用市场机制推动和实现资源的合理有效配置。

在筹建民营银行方面,潍坊正积极推进民营银行试点工作,条件成熟时设立1至2家民营银行。目前,潍坊已有一家公司上报到省金融办,争取民营银行的资质。此外,在潍坊市投资控股集团基础上组建潍坊市金融控股集团,明确发展定位,理顺管理体制,完善公司法人治理结构。

同时,潍坊将打造"中国(潍坊)路演"品牌。鼓励支持民间创业资本与国内外知名投行基金及相关机构合作,设立"中国(潍坊)路演"中心并正式运作,集创新创业投资、企业上市推介、新闻信息发布、金融人才培训于一体的金融市场多功能中心。

在互联网金融方面,《意见》特别提及,潍坊将引进和发展互联网金融业态,积极对接阿里巴巴、苏宁、京东等大型互联网电商企业,争取在潍坊设立线下供应、配送基地、后台中心等。大力培育我市金融服务电子化和信息化自主品牌。鼓励商业银行和电子商务机构推广应用网络支付、手机支付等新型支付方式。

## 打造金融安全区

金融的发展,离不开良好的金融生态环境。潍坊率先在全省组建潍坊市地方金融监督管理局。"成立金融监管局是对金融办职责的补充。原来金融办的职能主要在于服务和协调,增加监管也是现代金融发展的需要。"潍坊市金融办主任李传顺表示。

同时,潍坊将全力打造"诚信潍坊",专门成立潍坊市社会信用建设领导小组,加快建设中小企业信用信息服务中心。除此之外,潍坊还充分完善金融风险预警监控机制、金融市场舆情快速反应机制、金融突发性事件应急处置机等三套机制,加强对上市公司风险、民间融资风险和恶意逃废银行债务、非法集资等风险的防范和处置,守住不发生系统性、区域性风险的底线。

记者还得知,潍坊拟在4个月内集中对民间融资进行规范整顿,严厉打击非法融资。《意见》也提及,各县市区、市属开发区成立民间借贷登记服务中心,按照"成熟一家、成立一家"的原则,积极有序发展民间资本管理公司、民间融资服务公司。规范发展网络借贷公司,清理整顿无证无照、超范围经营的投资类公司。